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https://www.100test.com/kao_ti2020/286/2021_2022_2007_E5_B9_

B4_E6_B3_A8_c67_286277.htm 第二章 财务报表分析 重点章节

，注意以下几点： 1．利用因素分析法结合传统财务分析体

系和改进财务分析体系来分析企业的财务状况和经营成果。

2．注意与后面章节的结合。 一、财务报表分析的局限性 1．

财务报表本身的局限性 影响因素：会计环境和会计战略 这两

方面的原因使得财务报表存在以下三方面的局限性： （1）

财务报表没有披露公司的全部信息； （2）已经披露的财务

信息存在会计估计误差； （3）管理层的各项会计政策选择

，使财务报表会扭曲公司的实际情况。 2．财务报表的可靠

性问题 可能存在虚假陈述 常见的危险信号包括： （1）财务

报表的形式不规范； （2）要注意分析数据的反常现象； （3

）要注意大额的关联方交易； （4）要注意大额资本利得； 

（5）要注意异常的审计报告。 3．比较基础问题 比较基础存

在不合理性，使得比较结果存在局限性。 二、基本的财务比

率分析 主要是从经营者、股东、债权人的角度进行分析。债

权人主要关注企业的偿债能力（短期偿债能力和长期偿债能

力）；经营者主要关注资产的运营能力；股东主要关注企业

的盈利能力。 （一）短期偿债能力 1．短期债务的存量比较 

（1）营运资本（营运资金） 营运资本＝流动资产－流动负

债 营运资本越大，企业的短期偿债能力越大。 营运资本是绝

对数，不便于不同企业之间比较。 营运资本＝长期资本－长

期资产 ①总资产＝流动资产＋非流动资产（长期资产） ②流

动负债＋非流动负债＋股东权益＝总资产 ④流动资产－流动



负债＝长期资本－长期资产＝营运资本 2．流动比率 流动比

率＝流动资产/流动负债 营运资本配置比率＝营运资本/流动

资产 营运资本配置比率越高，营运资本越多，企业的短期偿

债能力越强。 注意： （1）流动比率与营运资本配置比率是

同方向变动的，因为营运资本＝流动资产－流动负债，营运

资本配置比率＝（流动资产－流动负债）/流动资产，分子分

母都除以流动资产，营运资本配置比率＝1－（1÷流动比率

）。 流动比率=流动资产/流动负债=流动资产/（流动资产-营

运资本）=1/（1-营运资本配置比率） （2）流动比率的高低

反映短期偿债能力，但说服力的高低取决于应收账款和存货

的变现能力和质量的高低。 流动比率的局限性： （1）有些

流动资产的报表金额与它的变现金额有较大的差异。 （2）

经营性流动资产是企业持续经营所必需的，不能全部用于偿

债。 （3）经营性应付项目可以滚动存续，无需动用现金全

部结清。 3．速动比率 速动比率＝=速动资产/流动负债 速动

资产=流动资产-存货-待摊费用-一年内到期的非流动资产 速

动比率的局限性： （1）账面上的应收账款不一定都能变成

现金，实际坏账可能比计提的准备要多； （2）季节性变化

，可能导致报表上的应收账款不能反映平均水平。 4．现金

比率 现金比率＝（货币资金 交易性金融资产）/流动负债 5．

现金流量比率 现金流量比率＝经营现金流量/年末流动负债 

或：＝经营现金流量/平均流动负债 100Test 下载频道开通，

各类考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


